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ESERCIZIO 1 - obbligatorio (valore 5/30) 

Si considerino i vettori 
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. Si calcolino:

a. 
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ESERCIZIO 2 (5/30)

Una freccia viene lanciata dalla cima della Torre Eiffel, che è alta 335m, con una velocità iniziale di 40m/s. Determinare dopo quanto tempo tocca terra: 
a) se viene lanciata verticalmente verso l’alto; 
b) se viene lanciata verticalmente verso il basso; 
c) se viene lanciata orizzontalmente; 
d) per i primi due casi determinare la velocità con cui la freccia tocca il terreno.

ESERCIZIO 3 (3/30)

Un proiettile con una massa di 10g, lanciato orizzontalmente alla velocità di 2400m/min, urta una palla di legno con una massa di 500g che sta rotolando su un piano orizzontale alla velocità di 400cm/s. Nell’ipotesi che il proiettile si conficchi nella palla di legno, determinare la velocità della palla dopo l’urto.

ESERCIZIO 4 (4/30)

Ad una ruota di massa M=2kg e raggio R=20cm viene applicata una forza tangenziale di 10N. Si osserva che la ruota accelera uniformemente partendo da ferma fino a raggiungere una velocità angolare di 40rad/s in 4s. Determinare il momento di inerzia della ruota, supponendo che ruoti intorno al proprio centro.

ESERCIZIO 5 (4/30)

La massa della Luna è 81 volte più piccola della massa della Terra e la distanza tra il centro della Luna e il centro della terra è 60 volte il raggio della Terra , che è di 6400 km. Di quanto il centro di massa del sistema Terra-Luna dista dal centro della Terra?

ESERCIZIO 6 (6/30)

Un disco inizialmente fermo viene fatto ruotare con accelerazione angolare costante α1=5 rad/s2. Dopo 45s l'accelerazione angolare cessa e il disco ruota con velocità angolare costante per 25s. Infine il disco decelera per 40s fino a fermarsi. Si determini: 

a) quanti giri completi compie il disco complessivamente;
b) quanto vale la decelerazione angolare durante la fase di frenata; 

c) quanto vale la velocità angolare media .
ESERCIZIO 7 (4/30)

3 moli di un gas perfetto monoatomico sono contenute in un cilindro con pistone mobile. In seguito a una trasformazione si osserva un aumento di temperatura pari a ΔT= 10 K. In questa trasformazione il gas ha assorbito una quantità di calore pari a Q=300 J. Calcolare il lavoro compiuto dal gas nella trasformazione. Si tratta di una espansione o di una compressione?

ESERCIZIO 8 (4/30)

Si calcoli la quantità di lavoro compiuto da 2 moli di un gas perfetto in una espansione isoterma a 400 K da una pressione iniziale di 12 atm a una pressione finale di 1.5 atm.

SOLUZIONI
ESERCIZIO 1

a. 
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  (correggere perché ho cambiato la traccia!)
e. 
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ESERCIZIO 2

Consideriamo un sistema di riferimento cartesiano con l’asse delle y positivo verso l’alto.

Il moto lungo l’asse y è uniformemente accelerato.

a) 
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; in questo caso, l’unica incognita è il tempo, per cui si ha: t=13.3s;

b) 
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; si ha : t=5.14s;

c) In questo caso la velocità iniziale è diretto lungo l’asse delle x, per cui si ha:
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, da cui si ricava il tempo t=8.26s;

d) per ricavare il valore della velocità usiamo la relazione: 
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; ricaviamo per i due casi:

d1) v(t)=-90.4jm/s;

d2) v(t)= -90.4jm/s.
ESERCIZIO 3

Per il principio di conservazione della quantità di moto, nell’ipotesi che i due corpi restino attaccati dopo l’urto, si ha:
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, da cui si ricava che la velocità finale sia 
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ESERCIZIO 4
Possiamo calcolare il momento di inerzia dalla formula 
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. Infatti il momento torcente è dato da 
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. L’accelerazione angolare sarà 
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. Quindi il momento di inerzia sarà 
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ESERCIZIO 5

ESERCIZIO 6

ESERCIZIO 7

ESERCIZIO 8
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